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PROCEDIMIENTO A SEGUIR POR LOS CENTROS EN CASO DE HUELGA O PARO (GENERAL O PARCIAL).

Convocada la huelga o paro por las Organizaciones Sindicales, se deberá observar el siguiente procedimiento:

1º.-
Unos días antes de la fecha señalada para la huelga, los centros docentes recibirán en su correo electrónico, los servicios mínimos fijados por la Administración y las normas a seguir el día de huelga.


Es imprescindible que cualquier miembro del equipo directivo revise el correo electrónico con el fin de poder preparar la información a dar el día de huelga.

2º.-
El día de huelga, antes de las 10 horas, se deberá comunicar a los teléfonos, fax o dirección de correo electrónico que se especifican en las instrucciones, los datos de personal en la forma que se indica en las instrucciones remitidas por correo electrónico unos días antes de la huelga.


De haber cambios en el número de personas en huelga, se deberá realizar nueva comunicación antes de las 14 horas.

3º.-
En un plazo máximo de 24 horas se remitirá al Servicio Provincial de Educación y Ciencia de Huesca por fax un certificado, firmado por el/la Directora/a del centro, que indique nombre, apellidos, D.N.I. de las personas que han secundado la huelga.


Se realizará una certificación por cada colectivo afectado:

· Personal docente

· Personal funcionario de administración

· Personal laboral

· Profesorado de religión (para centros de primaria)

Es responsabilidad del equipo directivo el cumplimiento exacto de las instrucciones que se remitan para cada caso.

Si dos días antes de la jornada de huelga o paro no se han recibido las instrucciones por correo electrónico, llamar urgentemente a la Secretaría Provincial.
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