“La  promoción de la lectura en el alumnado a través de las familias”
(Infantil, Primaria y Primer Ciclo de ESO)




"En la búsqueda de sentido para su presente, el Hombre se ensaya como fabricante de sueños, se hace mitopoiético, 

crea relatos y fabula un orden del cosmos. Busca un sentido y, alcanzado, reposa en él, apaga la sed de su curiosidad, mitiga su temor y ritualiza esa tensión entre presencia y distancia: el hoy el mañana. Aristóteles destacaba las dos características de ese animal atemorizado: el habla y la risa. Los relatos que así se originan constituyen un Gran Cuento que el hombre se cuenta a sí mismo para no tener miedo en la noche, para sentirse seguro, protegido y a salvo. Así se aprende el tiempo, su secuencia sucesiva e irreversible. ¿No les recuerda esto al ritual familiar de leer un cuento, repetirlo  mil veces con idéntica prosodia y con la misma complicidad cálida antes de apagar la luz y dejar solo al 
sujeto, vencedor provisional del miedo y vinculado al mundo? Este es el juego más serio, un juego que no puede faltar, puesto que es la primera piedra sobre la que se alzará el lector de calidad."









       Fabricio Caivano

INTRODUCCIÓN

Al considerar la formación de lectores no se puede prescindir de las nuevas perspectivas con las que se enfoca la didáctica de la literatura, muy alejada de tiempos pasados. En primer lugar, la lectura empieza a ocupar por fin un espacio importante en las aulas, no ya como una actividad complementaria u ocasional; después, se es algo más exigente con la calidad de los textos e ilustraciones que se ofrecen a los jóvenes lectores; las Bibliotecas Escolares empiezan a ser más consideradas por la Administración;  los docentes reciben más formación específica en literatura y lectura; por último, y en relación con todo lo anterior, la enseñanza de la literatura, en palabras de Teresa Colomer,
 ha sufrido un cambio de perspectiva didáctica y cada vez más se ha convertido en “educación literaria”. La educación literaria es un largo proceso aplicado a  un itinerario de lecturas y persigue hacer lectores competentes.

Para Daniel Cassany,
 la adquisición de la competencia literaria forma parte del proceso completo de formación de un ser humano, no exclusivamente del área de lengua. Él mismo autor traza el perfil de una persona con competencia literaria mediante los siguientes rasgos:

· Tiene suficientes datos sobre el hecho literario

· Conoce autores, obras, épocas, estilos, etc.

· Sabe leer e interpretar un texto literario

· Sabe identificar e interpretar técnicas y recursos estilísticos

· Conoce los referentes culturales y la tradición

· Tiene criterios para seleccionar un libro según sus intereses y sus gustos

· Incorpora la literatura a su vida cotidiana

· Disfruta con la literatura

Alcanzar esas características de la competencia lectora es tarea de toda una vida pero las bases se ponen preferentemente en los primeros años en la escuela y la familia. En particular, los dos últimos (Incorpora la literatura a su vida cotidiana y Disfruta con la literatura) sobrepasan el ámbito escolar y entran de lleno en la participación de las familias. Vamos a verlos en detalle.

Incorporar la literatura a su vida cotidiana.-


La vida cotidiana de los niños y niñas está ocupada por su horario escolar, su tiempo de juego o de descanso, sus espacios en la familia. No son los libros el denominador común de estas situaciones. Frecuentemente la lectura vaga entre la obligación y la prohibición, dando lugar a ese "leer para otros" (escuela) y "leer para sí" (pasión personal, privada, a veces secreta) En torno al libro y la lectura es oportuno aquí comentar dos importantes catalizadores de la afición incipiente a la lectura:

· La lectura personal de los adultos  como primer elemento de contagio

· La experiencia cultural compartida

En el primer caso, nos referimos a un pequeño motor cálido, una complicidad de otras personas de casa (madre, abuelo, hermano mayor...) que lee por su propio gusto, al margen de ninguna intención didáctica respecto al menor ni utilidad práctica aparente. Ese puede ser un elemento de contagio pues la pasión sí se comunica y una actitud decidida en favor de la lectura mueve a curiosidad. En alguna ocasión el niño se pregunta ¿qué tendrá eso de leer? ¿será algo tan interesante, tan divertido...? Este papel es evidente que también puede desempeñarlo el docente que deja traslucir su entusiasmo, que lleva su propio libro de lectura bajo el brazo, que trae libros de su casa, etc. 

Esos adultos que leen se constituyen en referentes de las criaturas, como esos adultos que viajan, esos adultos que conducen, esos adultos que van al cine, etc. 

En segundo lugar, y siguiendo de nuevo a Teresa Colomer, creemos que es importante  que los niños, desde Infantil experimenten la comunicación literaria  como hecho cultural compartido, es decir, la lectura dentro de la vida de mucha gente, en la sociedad en que viven. Por ello es deseable que los niños

· conozcan aspectos de producción, difusión y crítica (Por ejemplo, conocer escritores, asistir a representaciones de teatro, visitar librerías, consultar páginas web de autores en Internet, ferias del libro, dibujos animados sobre novelas o cuentos, etc.);

· tengan vivencias de lectura personales y familiares (Cuento a la hora de dormir,  canciones y cuentos orales, participación de sus padres en Grupos de lectura, visitas a la Biblioteca, etc.)

Disfrutar con la lectura.-

Estamos hablando de lectura por placer, elegida libremente; con un tiempo y un espacio cuidados, mimados; valorada por los adultos de alrededor; respetada en sus elecciones; orientada en la oferta; patrocinada por la Biblioteca Pública, la Escuela, la biblioteca de casa; al margen del trabajo de clase, sin fichas ni preguntas. Una lectura así, por lo general, se disfruta y ayuda a formar la propia identidad
. Pero a esta lectura placentera cuesta llegar, ser buen lector es algo que exige esfuerzo, tiempo y, a veces,  renunciar a otras actividades. 

En los primeros años de la vida, la lectura casera está inmersa en un ambiente acogedor, un momento afectivo en que los mayores están con la criatura y le dedican su tiempo y le hablan, le ayudan, le cuentan, le escuchan. Esos primeros contactos con el texto y la ilustración son, generalmente, muy placenteros y exclusivos. No es extraño que para muchas personas constituyan un primer paso inolvidable en la propia biografía lectora. 

Por considerar la influencia que tiene el contexto familiar en la iniciación de la educación literaria y cómo durante muchos años es un elemento indispensable de apoyo, recogemos en este folleto algunas de las actividades y medios que puede poner la Escuela para informar/formar a las Familias e incorporarlas con pleno derecho a la tarea de hacer lectores.


LA BIBLIOTECA ESCOLAR

La Biblioteca del Centro es un punto clave en la educación literaria pero se queda muy corta si sólo funciona para el alumnado. Si efectivamente los docentes creen que la lectura por placer es un hábito que hay que crear y cuidar, deben favorecer que las familias puedan acceder fácilmente a ella y usarla como el resto de la Comunidad Educativa. 

Conviene marcar un horario amplio de apertura, adecuado a cada centro y su zona de influencia. Una posibilidad para la gestión de la biblioteca fuera de horas lectivas es acudir a las AMPAS, a alumnado voluntario, colaboraciones voluntarias de familias, etc.

La Biblioteca del Centro puede también cubrir el servicio de préstamo dentro de sus posibilidades, complementando a la Biblioteca Pública.

La Biblioteca del Centro suele estar atendida por una persona que hace las funciones de bibliotecario/a. Su papel es indispensable y constituye un buen motor de la lectura  al conocer el fondo de la biblioteca y promover el préstamo asesorado, para lo que es necesario que tenga un conocimiento general de la edición de libro infantil y juvenil (Editoriales, Colecciones, Planes Lectores o Guías, Premios, Revistas, Crítica). Ha de ser un buen lector/a y conocer de primera mano los textos de mayor calidad por haberlos leído. Y, por supuesto, debe dominar los aspectos técnicos bibliotecarios para acomodar la CDU a las necesidades de la biblioteca escolar y abordar la informatización con el programa adecuado. A este último aspecto técnico se le suele conceder toda la importancia pero es frecuente que los anteriores no se consideren tan importantes. 

1. LA BIBLIOTECA ESCOLAR Y LAS FAMILIAS

· La Biblioteca Escolar puede presentar los fondos adquiridos cada año. 
A criterio del bibliotecario/a y el Claustro, se realizará a principio o a final de curso, teniendo en cuenta cuándo se incorporan los nuevos fondos. No importa que la biblioteca del Centro sea modesta, la atención que le dispensa el profesorado debe mostrar a los padres la importancia que tiene la lectura en la educación.


Sugerencias para esta actividad:

· Elaborar una octavilla con los datos de la Biblioteca Escolar (núm. de volúmenes, videos, CDs; núm. de usuarios; horario; bibliotecario/a encargado; presupuesto anual; actividades de animación habituales) Esta octavilla estará en los expositores a disposición de todas las familias visitantes.

· Anunciar en todas las clases la Exposición de Novedades mediante carteles e igualmente comunicarlo a las familias (AMPA, nota por medio de los niños, carteles en el Vestíbulo o en las puertas del Centro, etc.). En alguna sesión especial el profesorado puede presentar algunos de los fondos adquiridos destacando algo especial para despertar la curiosidad de los futuros usuarios.

· Disponer en mesas, expositores o estructuras hechas con cajas de cartón forradas los libros, videos, CD nuevos.

· Animar a las familias a visitar la exposición en los momentos en que recogen a sus hijos pequeños o en una visita ex profeso.

· Se puede hacer coincidir la Exposición con otra actividad del Centro que reuna a los padres (reuniones de Tutoría o una charla para padres, por ejemplo) para facilitar la visita. 

· Ocasionalmente, se puede acordar con las librerías más próximas una Exposición de Novedades e invitar a las familias a verlas y comentarlas.

· Visita Guiada a la Biblioteca para las familias que se incorporan nuevas cada año a la Comunidad Educativa 


Sugerencias para esta actividad:

· Esta actividad se llevará a cabo por parte del Bibliotecario/a o del Tutor/a y consistirá en un recorrido por la Biblioteca explicando los fondos (libros de ficción y no ficción, CD rom, CDs, videos, revistas) el funcionamiento, horario, materiales específicos para los más pequeños, uso de la Biblioteca en Infantil, colaboración del alumnado mayor, etc. 

· Es muy importante incidir en la posibilidad del préstamo para el alumnado pero también para los adultos (libros de lectura para compartir, libros sobre educación, etc.)

· Se destacarán especialmente los materiales interesantes para familias y se recomendarán algunos. Por ejemplo:

Nuevas maneras de enseñar a los niños a odiar la literatura, Gianni Rodari, (en Sugerencias para una lectura creadora, Jaume Cela y Mercè Fluvià. Aliorna) Este libro, aunque agotado, es fácil de encontrar en bibliotecas.

Como una novela, Daniel Pennac. Anagrama

TV, fábrica de mentiras, Lolo Rico. Espasa Calpe.

"Padres lectores, hijos más lectores", Mª Jesús Palop. Revista “Alacena”, número 13

Revistas especializadas "CLIJ", "Peonza", “Educación y Biblioteca”, “Lazarillo”.
2. COLABORACIÓN DE LAS FAMILIAS EN ACTIVIDADES DE ORGANIZACIÓN Y ANIMACIÓN DE LA BIBLIOTECA ESCOLAR


Las familias pueden acudir a la biblioteca del Centro a participar en actividades habituales de organización y animación. Pueden colaborar de forma individual o colectivamente. Se sentirán valoradas si se las invita. En todas es conveniente la ayuda del profesorado o bibliotecario.


Algunas actividades de organización en las que pueden colaborar son: 

-     Ayudar a catalogar y señalizar libros y otros materiales

· Forrar libros

· Mantenimiento de los espacios bibliotecarios: señalización de estanterías, confección de cojines para que se sienten en el suelo los pequeños, decoración, fabricación de teatrillo de guiñol, confección de expositores/bolsillo en tela, etc.

· Cubrir alguna hora de préstamo fuera del horario escolar
Algunas actividades de animación muy adecuadas son:

1. La hora del cuento. Esta actividad ya clásica consiste en contar un cuento o  leyenda en la biblioteca, a una hora fija, sin más medios que la palabra oral ante un grupo de niños y niñas sentados alrededor. Muchas personas se atreven a hacerlo. Suele hacerse una vez a la semana para cada clase.Tantos padres/madres/abuelos/as como quieran pueden turnarse con el bibliotecario/a en esta tarea. Es conveniente presentar también el volumen del cuento escrito, si existe. También se puede contar un cuento leyendo las páginas y enseñando las ilustraciones.

Recomendaciones para esta actividad:

· Funcionan muy bien los cuentos populares y las leyendas. Algunos libros adecuados para prepararla son: 

· La princesa del guisante, H.Ch. Andersenn. Ed. Lumen (Otros cuentos populares en la misma editorial)
· Leyendas del Pirineo para niños y adultos, Rafael  Andolz. Ed. Pirineo (Otras leyendas de diversas regiones en Espasa Calpe)

· Cuentos de niños y del hogar, J. y W. Grimm. Ed. Anaya

· Cuentos de antaño, Ch. Perrault. Ed. Anaya
· Selección de cuentos de la Colección La media lunita.  Ed. Algaida
· Cuentos al amor de la lumbre, A. Rodríguez Almodóvar. Ed. Anaya

· Colección de Cuentos Populares de La Galera,  SM , Kalandraka

· Colecciones de Cuentos Populares de diferentes culturas. Ed. Siruela, Miraguano Ediciones,  J.J. Olañeta, Anaya y Edelvives

· La biblioteca puede prestar, a los padres o madres que quieran contar, una bibliografía de tipo práctico sobre la narración oral, por ejemplo:

· El arte de contar cuentos, Sara Cone Bryant. Hogar del Libro./Istmo. Barcelona, 1986

· Cuentacuentos, de Nuria Ventura y Teresa Durán. Siglo XXI. Madrid, 1983

· La aventura de oír, Ana Pelegrín. Cincel. Madtrid, 1982
2. Rincones de poesía. Montajes sencillos con poemas adecuados. Para los niños y niñas y, si puede ser, con la colaboración de ellos mismos. Recitados de memoria o leídos. Con los más pequeños se tratará de adivinanzas, historias rimadas, trabalenguas. 

Algunos títulos valiosos para estos Rincones son:

· Infantil:

· Libros de folklore: 
· Gatino misino, Deditos y cosquillitas (Espasa), Letras para armar poemas (Alfaguara), los tres de Ana Pelegrín.

· Cada cual atienda su juego, Ana Mª Pelegrín. Ed. Cincel. Madrid, 1982
· Una dola tela catela de Carmen Bravo-Villasante (Susaeta)

· Me llamo Pablito y otros poemas de Carlos Murciano (Edelvives)

· Doña Pitu Piturra, El abecedario de Don HIlario (Susaeta) y otros libros de poemas de  Gloria Fuertes

· Adivina de Pedro C. Cerrillo; El murciélago Aurelio, de Antonio Rubio; El viaje, Mª de la Luz Uribe (SM)

· Primaria:

· Poesía española para niños, Ana Pelegrín. (Alfaguara)

· El reino del revés y otros de  María Elena Walsh (Alfaguara)

· Cuenta que te cuento, Dimes y diretes de Mª de la Luz Uribe (Juventud)

· El libro de las camas, Sylvia Plath. (Espasa) Es muy bueno para leer la historia rimada en voz alta, con ayuda de transparencias de las ilustraciones de Quentin Blake.
· Poemas rompecabezas, Marina Romero (Edelvives)
· Fórmulas secretas y hechizos extraños, El libro de las Adivinanzas, de Mónika Beisner (Lumen)
· Canciones tontas, El viaje de los tigres, de Nicola Bayley (Lumen)
· Antología de Alberti, García Lorca, Juan Ramón Jiménez. Anaya.
· Primer ciclo de ESO:

· 111 Poemas de amor, José María Plaza. S.M.

· Poesía española para jóvenes, Ana Pelegrín. Alfaguara

· Raíz de amor, Ana Pelegrín. Alfaguara  

· Para introducir a los niños y niñas de cualquier edad en los poetas españoles es adecuada la Colección Alba y Mayo Poesía de Ediciones de La Torre. 

Estos recitados de poesía también se pueden alternar con audición de versiones musicadas por Paco Ibáñez, Rosa León, Amancio Prada, J.M. Serrat, Nuevo Mester de Juglaría, Joaquín Díaz, Loquillo etc.

3. Teatro de guiñol o teatro convencional. Puede montarse un cuento clásico o moderno. En este caso suele ser imprescindible la ayuda del profesorado. Aunque a nuestro juicio resulta mejor adaptar teatralmente un cuento favorito de los niños porque beneficia la espontaneidad y la creatividad, existen varias editoriales que publican teatro infantil y se pueden consultar: La Galera, Edebé y otras.

Ejemplo de un montaje para Infantil y Primer Ciclo, a partir del libro  de Maurice Sendak Donde viven los monstruos, en teatrillo de guiñol: 

· Preparar los decorados pintados para el fondo del teatrillo: habitación de Max, selva, mar, isla de los monstruos.

· Fabricar los personajes en cartón plano, pintarlos y plastificarlos (Max, monstruos, barco). Colocarles una cañita como soporte para manejarlos

· Grabar una música de fondo y efectos especiales (las olas, los gruñidos…) para acompañar las voces

· Representar el cuento, con los niños sentados en el suelo, en semicírculo.

4. No olvidar los “Días de…” En los Centros hay siempre conmemoraciones de muy diverso tipo en las que la participación de las familias es muy necesaria. Nos referimos a “Días” que tienen que ver con la literatura 
Día de la Biblioteca (24 de octubre)

Día Mundial de la Poesía (21 de marzo)

Día Mundial del Teatro (28 de marzo)

Día del Libro Infantil y Juvenil (2 de abril)

Día del Libro (23 abril)

Y a otros en los que también puede comprometerse la Biblioteca con sus materiales (prensa, videos, libros, CD…) como el Día del Medio Ambiente, Día de la Mujer, Día de la Paz y No violencia, Carnaval, Día Contra el Racismo, Fiestas de Fin de Trimestre, Fiestas populares de cada localidad, etc. 

Corresponde al profesorado señalar en qué pueden participar las familias.

Algunas sugerencias:

· Exposiciónes:

· ”La escuela de ayer”. Las familias aportan libros y otros materiales.

· “Cuentos populares” Monográficos sobre “Caperucita Roja”, “Los tres cerditos”, “Blancanieves”, “Los tres osos”. Las familias pueden aportar publicaciones diferentes de los cuentos y conviene que el Centro acompañe esta actividad de una Charla sobre el Cuento Popular (distintas versiones, ilustración, recreaciones, películas, etc) realizada por un experto. Las familias podrían también colaborar en la decoración ad hoc del salón.

· Monográficas sobre un autor o ilustrador

Para el Día Mundial de la Poesía: 

“Una flor de versos”

· Cada niño del Centro trae de su casa una poesía, un refrán, una cancioncilla folklórica… seleccionada con la ayuda de los mayores de la casa y escrita sobre un papel de color recortado en forma de flor (que le han dado en clase)

· Se leen en clase y se adorna con las flores poéticas el Centro

· Las familias acuden a verlo

· Después de varios días de Exposición, se recogen en un Gran Libro, encuadernado, que pasa al Fondo de la Biblioteca. Los niños y las familias pueden ver siempre su aportación, firmada.

Para el Día de la Paz y No violencia


Las familias y el profesorado pueden servirse de lo que Alfaguara publicó sobre el tema:. 


Los libros de Janosch


Asmir no quiere pistolas


La noche en que Vlado se fue, 

CITAR COMPLETO, LO QUE ESTÉ VIVO 

Marta: por favor, cuida de que se complete esto. Gracias.

(Como no me mandáis novedades...)

Para el Día contra el Racismo


Funciona muy bien el montaje sencillo de un Cuentacuentos de Todas las Culturas (Ver arriba la bibliografía sobre Cuentos y Leyendas) Es el momento de favorecer la participación de las familias de alumnado inmigrante o gitano.


Puede ser adecuada también la lectura de libros como Lilí libertad (SM) o Maito Panduro (Edelvives) de Gonzalo Moure.

Para el Día o Jornadas de Medio Ambiente


Se pueden alternar actividades medioambientales en las que sea necesario manejar materiales que aporten conocimientos científicos o ayuden a realizar experimentos con la presentación y posterior lectura de libros de ficción. Para Primaria puede utilizarse la Colección de la Editorial Everest "Pájaros de cuento" que ha publicado nueve títulos. En Secundaria se puede leer ¡ A la mierda la bicicleta ! de Gonzalo Moure en Alfaguara. 

5. De manera puntual, las familias pueden prestar algunos libros u otros fondos de casa al Centro por un tiempo: para conmemoraciones, exposiciones monográficas, trabajos especiales del alumnado, Biblioteca de Aula, etc.  Por ejemplo: 

Libros escolares de la infancia de los padres, abuelos

Libros propios de los niños para leerlos en clase y compartirlos con sus compañeros

Libros escritos en otros idiomas

Libros de fotografías

LA BIBLIOTECA PÚBLICA  Y LA BIBLIOTECA ESCOLAR

Antes de dejar el tema de la Biblioteca Escolar, creemos necesario abordar la relación de la misma con la Biblioteca Pública por la incidencia enorme que puede tener en el trabajo con familias.

Muchos son los servicios que la mayor puede prestar a la menor y el más destacado sin duda es el acoger al alumnado para ampliar sus expectativas de consulta o lectura durante su etapa escolar y, lo que es más importante, después. No es lugar este folleto para comentarlos todos. Enumeraremos sólo algunos que favorecen el trabajo de los docentes con las familias en el tema de la lectura que nos ocupa.

· La BP del barrio o de la localidad puede hacer préstamos masivos en cualquier ocasión. Por ejemplo se pueden desplazar al Centro todas las versiones de Caperucita Roja que tengan, si se quiere contar o escenificar ese cuento en la Biblioteca por un grupo de madres o para la exposición monográfica. O toda la obra de determinado autor.

· La B.P. puede incluir en sus compras libros, videos, CDs, Programas de ordenador interesantes para las familias por una u otra razón, a instancias  del Centro. 

· La BP suele favorecer la animación de la lectura en general con charlas, visitas de autor, exposiciones monográficas (de ilustración, "Cómo se hace un libro", materiales audiovisuales, etc.) que también se pueden difundir y recomendar desde el Centro a las familias y refuerzan el trabajo del profesorado y forman parte de la experiencia cultural compartida de la que hablábamos más arriba.



Sugerencia:

Comunicar a las familias todas las actividades de este tipo que monte la Biblioteca Pública más próxima, por medio de los niños y niñas, de modo que se haga una costumbre. Ellos mismos reclamarán que se les lleve.

INFORMACIÓN A LAS FAMILIAS SOBRE LAS LECTURAS DE LOS HIJOS E HIJAS



Si queremos que las familias den importancia a la lectura por placer y no sólo a que sus hijos e hijas dominen la mecánica lectora tenemos que valorarla también los docentes dándole un papel destacado en el curriculum y explicándoselo a los padres. Lo primero es, pues, leer pero también contarlo, informar.  

· La información sobre las lecturas del curso se puede plantear como uno de los aspectos de las Tutorías colectivas del curso. Dentro del contexto metodológico del aprendizaje de la lectura y la escritura se presentan los libros que se van a leer, explicando algunas actividades que en el aula se hacen con los libros.

Sugerencias para esta actividad:

· Entregar una lista de títulos seleccionados y debidamente reseñados para que las familias la conserven.

· Contar con la presencia física de  los libros y pasarlos entre los asistentes para que los vean

· Elaborar una Hoja con la explicación de algunas actividades que se realizan en el aula

· Invitar a las familias a participar en alguna de éstas actividades de aula

· Invitarles a leer los textos que leen sus hijos será el paso siguiente. El profesorado tiene que presentar la lectura como algo necesario, placentero, útil. 

Sugerencias para esta actividad:

· Iniciar la sesión leyendo o pasando transparencias de las ilustraciones de algo breve e interesante de las lecturas infantiles y juveniles. 

Por ejemplo:

· Para Infantil: Un beso para Osito, E. Holmelund Minarik  /M. Sendak. Alfaguara

· Para Primer Ciclo:  Leer un cuento de El pulpo no está cocido, Pescetti. Alfaguara

· Para Segundo Ciclo: Uno de los Cuentos en verso para niños perversos, de Roald Dahl. Altea.
· Para Tercer Ciclo: “Los hombres feroces” de Concha López Narváez en El gato y otros cuentos de terror. Alfaguara.  

· Para Primer Ciclo de ESO: Un capítulo de Manolito Gafotas, de Elvira Lindo en Alfaguara, que podría ser uno de la escuela, con la “sita” Asunción;  o el comienzo de Rebeldes, de Susan H. Hinton. Alfaguara. 

· Puede recomendarse esta lectura como punto de encuentro y conversación con los hijos e hijas.

· Como información sobre sus gustos y sus actividades en clase.

· Hay que aprovechar la ocasión para

· ofrecer una vez más el servicio de préstamo del Centro

· remitir a los padres a la BP (a la cual, previamente, se habrá solicitado –como ya hemos dicho- la compra de esos títulos si no estaban en el fondo)

· sugerir a los padres que inicien la biblioteca casera de los más pequeños comprando algunos títulos seleccionados de la lista que hemos entregado. Es buen momento para sugerirles que forren de plástico los libros. 

· Es miuy importante que una de las Tutorías Anuales se dedique a una tertulia con los padres y madres sobre los libros que leen los hijos e hijas durante el curso.

Sugerencias para esta actividad:

· Se tiene que conseguir que los libros de que se va a hablar hayan sido leidos por padres y profesores antes de la tertulia 

· Lo más práctico es escoger un único título excelente de cada nivel. Proponemos los siguientes:

· Donde viven los monstruos, Maurice Sendak. Altea (Infantil)
· Ningún beso para mamá, Tomi Ungerer. Lumen. (Primer Ciclo)

· Rosalinde tiene ideas en la cabeza, Ch. Nöstlinger. Alfaguara (Segundo Ciclo)

· Dany, campeón del mundo, Roald Dhal. Alfaguara. (Tercer Ciclo)

· Rebeldes , de Susan H. Hinton (Alfaguara) para Primer Ciclo de ESO

· Repartir entre los asistentes  unos cuantos libros y algunas fotocopias ampliadas de determinadas ilustraciones de los mismos.

· Seguir una Guía de Análisis y Valoración del libro que podía ser más o menos como la que ofrecemos en el Anexo.

Ver ANEXO I

      LECTURA EN CASA


Al hablar de literatura nos estamos refiriendo también a todas las formas de literatura oral, que será en primer lugar la que se dirija a los hijos e hijas desde la cuna. El profesorado de Infantil, especialmente, tiene que incitar a los padres y madres y a todos los adultos de la casa a que canten y cuenten a los pequeños todos los poemillas tradicionales del folklore que ellos seguramente aprendieron de niños y que, gracias a la televisión, se están perdiendo. Estos elementos folclóricos están unidos muchas veces al juego, al movimiento ("aserrín, aserrán..."), a la sorpresa, a la risa. Constituyen los primeros contactos de las criaturas con la palabra poética, con el ritmo, la rima.


Junto a esas manifestaciones, el cuento popular, tantas veces solicitado y repetido, empieza a poblar las mentes infantiles de esos personajes (Pulgarcito, Blancanieves, Caperucita...) que pertenecen al imaginario de nuestra cultura. Los mismos cuentos constituirán también algunas de las primeras lecturas. Es importante prevenir a las familias sobre las horribles adaptaciones, mal ilustradas e inadecuadas que, por su bajo precio, se prodigan en kioskos y librerías. Se puede orientar a las familias hacia algunas de las excelentes colecciones de cuentos populares (Lumen, La Galera, SM, Anaya)


Sobre la lectura propiamente dicha, en casa, el profesorado puede ofrecer a las familias algo así como MEDIA DOCENA DE CONSEJOS ESENCIALES, sencillos y prácticos que faciliten el disfrute de la lectura por parte de los niños y dejen a los padres y madres satisfechos:

MEDIA DOCENA DE CONSEJOS... Y UNO MÁS



UNO: Leer por gusto. 

Si el niño o niña no quiere en ese momento, no forzarlo. Estar al tanto para cazar al vuelo la ocasión.



DOS: Leer con él o ella

Aunque ya sepa leer, el niño agradece la lectura del adulto, porque le hace caso y le dedica su tiempo. Hay que cuidar la magia de ese momento tierno de contar o leer cuentos.

TRES: Leer también los libros que lee él o ella por su cuenta. Interesarse por sus gustos. Comentarlos con ellos si lo desean

CUATRO: No cargar la lectura con ningún trabajo (como resumir lo leído, dibujarlo o comentarlo si no quiere) y respetar el momento de lectura, dejadles tiempo para leer.

CINCO: Acompañarlos a la biblioteca y a la librería para que elijan su lectura procurando ofrecerles sólo lo mejor.

SEIS: Iniciar con los hijos e hijas la propia biblioteca, cuidando y forrando los libros y aumentándola poco a poco. 

Y uno más: 

Vivir el rato de lectura como premio, como regalo, como momento relajado de encuentro de padres de hijos, sin prisas, sin imposiciones... Algo  que puedan recordar los hijos  como escenas privilegiadas de su infancia. 

y… PUNTO FINAL: Si los adultos también leen por su gusto… todo resulta mucho más fácil.

Ver ANEXO II

OTRAS ACCIONES EN FAVOR DE LA LECTURA


En Tutorías, charlas informales, tertulias, cartas a las familias, charlas sobre el tema, etc. el profesorado puede promover entre las familias otros modos de enraizar la lectura en el tiempo y el ambiente de familia, de vida cotidiana, de fin de semana, de vacaciones. Son acciones puntuales que tener en cuenta:


· Leer por la noche, en la cama. Quedará ya como costumbre para toda la vida.

· Compartir otras lecturas variadas (revistas, libros de viajes, libros de fotografías, guías de naturaleza, suplementos de prensa, etc)

· Compartir con hijos e hijas textos de cualquier tipo que hayan gustado a los padres y madres, comentando el tema o hablando del autor o leyéndoles un trozo o enseñando las fotos o ilustraciones… Esa explicación convierte la lectura en algo importante, que vale la pena comentar.

· Los días de lluvia y los viajes (en coche, en tren) son buenos momentos para repetir a los niños y niñas las canciones, poesías, trabalenguas, retahilas, adivinanzas, cuentos, ... que saben los adultos desde su infancia. 

· Antes de la vacuna y otras visitas médicas, es un buen consuelo contar un cuento a los niños o comprar un librito para la sala de espera. Efecto terapeútico y tranquilizador.

· Comprar libros, habitualmente. Que la librería sea un espacio conocido y querido. 

· Prestar libros, compartir, crear amistades  e intercambios entre lectores.

· Regalar libros a los pequeños en cumpleaños, Reyes, etc. Y también a sus amigos.

· Ya hemos hablado de acompañarlos a la Biblioteca, de ir habitualmente a las Bibliotecas Públicas con los hijos pequeños. Los padres quizás confiesen que no saben qué hacer allí con los niños. Estos pueden ser unos consejos:

Para la primera vez:

· Recorrer toda la Biblioteca, enseñarles todas las salas. Verán mucha gente leyendo o interesada en los libros.

· Hacerles notar, de manera adecuada a su edad, la organización y señalización, preguntando a los bibliotecarios si es necesario.

· Presentarles al bibliotecario/a. Hacer socio al niño o la niña. Entregarle a él o ella el  carnet para que lo guarde en su habitación o en su cartera.

· Sugerir a las criaturas que pregunten al bibliotecario cuántos libros hay, cuántos videos, cuántas revistas se reciben

· Lo mismo preguntando cuántos socios tiene la Biblioteca

Para las sucesivas visitas:

· Leer un cuento en la Sala Infantil. Entero o por capítulos, pidiendo que se lo reserven si no lo acaban (o llevándolo a casa en préstamo) 

· Leer un poema, una canción, de un libro de poesía o folklore para niños.

· Ayudarles a buscar dónde están los libros adecuados para su edad en la Sala Infantil

· Dejarles leer lo que quieran de allí, hojear lo que les llame la atención, aunque no lo entiendan del todo

· Ayudarles a buscar documentación para su trabajo de escuela

· Enseñarles dónde están los cómics, buscar los libros de deporte, de música pop, de otras aficiones.

· Llevarles a oír un CD en la fonoteca, a ver un video adecuado

· Recurrir a los profesionales de la Biblioteca para requerir la información necesaria

Es importante también conocer alguna Biblioteca Infantil si la hay en su localidad.

· Acudir a las Ferias del Libro, si se vive en una ciudad o aprovechando un viaje a la capital en el momento oportuno. ¿Qué hacer allí?

· Ver muchos, muchos libros

· Asistir a las actividades de animación que se organizan para niños y jóvenes

· Comprar un librito para los hijos e hijas

· Conocer en persona a los escritores que están firmando

· Recoger catálogos, propaganda, marcalibros.

· Conocer páginas www sobre libros, bibliotecas, autores y revistas infantiles y juveniles,... y consultarlas con los niños y niñas en casa o en la Biblioteca Pública. 

Algunas direcciones interesantes:


http://www.mcv.es/bases/spa/isbn/ISBN.html (para comprobar en el ISBN la bibliografía viva)


http://www.bne.es/ (Biblioteca Nacional)


http://cervantesvirtual.com/portal/platero (Biblioteca de Literatura Infantil y Juvenil Platero, con diferentes enlaces. Dentro de la Biblioteca de la Universidad de Alicante: http:// cervantesvirtual.com) 

http://www.imaginaria.com.ar Revista sobre Literatura Infantil


http://www.cuatrogatos.org  Revista sobre literatura infantil


http://www.fundaciongsr.es Fundación Germán Sánchez Ruipérez, Centro especializado en Literatura Infantil y Juvenil


http://www.literactiva.net  Diversas propuestas de lectura y escritura para niños, jóvenes y adultos.


http://www.amigosdelibro.com/ Asociación de Amigos del Libro Infantil y Juvenil.


http://www.poesia-infantil.com/ Poemas infantiles y juveniles y enlaces con otras páginas de poesía y cuentos.

Hay muchas más direcciones en la revista “Lazarillo”, nº 5, 2001. Revista de la Asociación de Amigos del Libro Infantil y Juvenil.

Además de difundir todas estas acciones positivas, no estaría de más señalar también a los padres y madres

ALGUNOS DE LOS ERRORES MÁS FRECUENTES  en el planteamiento de la lectura en casa:


Didactismo

Algunas familias hacen leer a sus hijos e hijas para mejorar su mecánica lectora, para que mejore su comprensión lectora... y les "examinan" de sus lecturas. Creemos que no es indispensable: si leen por gusto, también mejorarán todo eso sin darse cuenta. 

Imposición

"Tienes que leer", "Has de ser lector", "Lee ahora"... No suele dar resultado, como ya dijo Daniel Pennac
 . Resulta mucho mejor compartir la lectura con los hijos, esperar el momento, leerles los mayores o contarles una historia.


Comprar sin asesoramiento

Hoy en día se publica mucho sin valor literario. La prensa especializada, los bibliotecarios, profesores, buenos libreros... y este mismo folleto pueden ayudar en la selección.


Desde la escuela se podrían resumir en un CUADRO todos los aspectos tratados y entregarlo en las Tutorías. Presentamos un ejemplo en el ANEXO III. 

UNA LECTURA COMPARTIDA


Aparte de favorecer todo contacto con los libros y las bibliotecas, ¿qué puede hacer un padre o una madre o un abuelo o una abuela con un libro para niños? ¿Qué complicidades genera la lectura? ¿A qué puede dirigirse la atención? ¿Qué otras actividades pueden derivar de la lectura?


Es evidente que todas estas preguntas no se plantean cuando el niño o la niña está ya en Tercer  Ciclo de Primaria o niveles superiores que es más autónomo leyendo y quizás no esté interesado en compartir la lectura con el adulto. Pero sí puede ser útil tener unas orientaciones para la lectura con los más pequeños.


El profesorado puede dirigir a las familias hacia una lectura con niños en la que se contemplen algunas de estas estrategias:

· Leer previamente el cuento (un álbum ilustrado) y después explicárselo al niño a partir de las ilustraciones

· Leerlo con entonación y “efectos especiales”. Aclarar, sobre la marcha, el significado de palabras o expresiones que no conozca.

· Releerlo a petición, tantas veces como quiera el niño o niña (que serán muchas)

· Generar expectativas: preguntar al niño, a lo largo de la narración, “Y ahora, ¿qué pasará?” “¿Cómo crees que acabará esto?”

· Observar con calma las ilustraciones, comentar con las criaturas qué pasa en ellas, “leerlas” también.

· En alguna ocasión, jugar también con las palabras a propósito de algún aspecto del cuento, con juegos como

· “De la Habana ha venido un barco cargado de…”

· Decir los contrarios

· Cadenas de palabras donde cada una empiece por la última letra de la anterior

· Sopa de letras con los nombres de los personajes

· Crucigramas sencillos

· Etcétera

· Cantar canciones que tengan alguna relación con lo que se está leyendo: “El señor don Gato”, “Ratón que te pilla el gato”si la lectura trata de gatos.

· Hablar de los animales que aparecen en el cuento y otros parecidos. ¿Cómo son? ¿Qué comen, dónde viven? Se puede mirar un libro de fotos de animales.

· Relacionar lo que ocurre en el cuento con la vida del niño o niña (¿ocurre también? ¿es diferente?) 

· Relacionarlo también con la infancia de la persona mayor que lo cuenta (¿cómo era la escuela? ¿a qué jugábamos? ¿íbamos de vacaciones?)

Un caso especial de lectura compartida lo constituyen las escasas ocasiones de leer  o comentar con los hijos e hijas las lecturas de la infancia de los padres. Se pueden obtener buenos resultados con algunos de estos títulos, que han sido lectura de muchas generaciones:

· Los libros de Celia, de Elena Fortún

· La adaptación de los libros de Guillermo Brown, de Richmal Crompton (Alfaguara). Los originales ofrecen bastantes dificultades para los niños lectores de hoy.

· Los álbumes de Tintín, Asterix 

· Los libros de Babar el elefantito

· Los de El pequeño Nicolás, de Sempé. 

· Los álbumes de Mortadelo y Filemón

· Además de los Cuentos populares, Cuentos de Grimm, de Andersenn, de Perrault.

· Los clásicos juveniles que cada cual conozca

Una estrategia muy rentable es generar costumbre. Por ejemplo: El jueves, que los hermanos vienen más pronto, se lee habitualmente un cuento antes de cenar. O, cada domingo leer por la mañana en la cama con los padres, jugar a las adivinanzas. O contar cuentos durante la comida, etc. Los niños y niñas exigirán ese momento repetido.

Al hilo de lo mismo, va muy bien dejar lectura pendiente: un libro de cuentos del que lee el adulto, o lee el niño, uno cada día; una novela que leen juntos o separados,  a capítulo diario. Algunos libros adecuados para este “goteo” :

Historias de ratones, Arnold Lobel. Alfaguara

Diecisiete pingüinos, Daniel Nesquens. Anaya

Aventuras de la Mano Negra, Hans Jürgen Press. Espasa 

El terror de 6º B, Yolanda Reyes. Alfaguara

Las brujas, Roald Dahl. Alfaguara

Socorro, Elsa Bornemann. Alfaguara
Los Manolitos, Elvira Lindo; la serie del Pequeño Nicolás, Sempé y Goscynni,  todos en Alfaguara

Cuentos para jugar, Gianni Rodari.Alfaguara

Cuentos por teléfono, Gianni Rodari. Juventud

Unos libros especiales son esos libros infantiles que tienen un mensaje particular para las personas adultas:

· el archiagotado Ahora no, Fernando (que se puede obtener en Bibliotecas o fotocopiar en color y plastificar), de David McKee (Altea Benjamín)

· Una pesadilla en mi armario, Mercer Mayer, (Kalandraka)

· El regalo (La Galera), Cinco enfados (Anaya), de Gabriela Keselman
· Adivina cuánto te quiero, S. McBratney (Kókinos)
· Ha sido el pequeño monstruo, Hellen Cooper. (Juventud)
· El libro de los cerdos, Gorila, El túnel de Anthony Browne (Fondo de Culura Económica)

· Ningún beso para mamá (Lumen), Los tres bandidos (Alfaguara), de Tomi Ungerer 

· Dany el campeón del mundo, Las brujas, Matilda, de Roald Dahl (Alfaguara)

· Oliver Buton es un nena, Tomi de Paola. (Juventud)
· Intercambio con un inglés (Espasa), Konrad (Alfaguara), 
      Ch. Nöstlinger  

Estos sí son libros para suscitar la reflexión entre padres e hijos.

Y PARA ACABAR…


Tres aspectos complementarios que redondean el delicado arte de hacer lectores:

1. El contexto cultural necesario

La lectura es un hábito que generalmente no crece solo. Otras actividades del espíritu confraternizan con la literatura y la apoyan. También entre los pequeños lectores el cultivo de un contexto cultural alrededor de los libros mejora los resultados. Al alcance de todas las edades está el disfrutar con 

· los títeres, guiñol  o teatro infantil

· la visita breve a un museo o unas cuantas salas solamente (de pintura, de la ciencia, del juguete, del ferrocarril, naval, de Ciencias Naturales…)

· una audición de música adecuada a la edad (“El Conciertazo” de TV, o en directo si hay ocasión)

· la visita a un Parque Natural

· una visita al zoo

· a un Centro de Observación de Aves

· a una Catedral o Monasterio

· etcétera

El profesorado puede comentar con las familias qué actitudes conviene favorecer en esas actividades para que no sean una carga sino un placer. Por ejemplo:

· no cansar a los niños aunque para ello sea necesario dejar parte de la actividad para otro momento

· satisfacer sus curiosidades preguntando a los guías

· recoger y guardar los folletos informativos que ofrecen

· sacar fotografías de recuerdo

· escribir postales de allí a los abuelos, amigos, maestros, etc.

2. La propia lectura: bibliografía para padres 

Uno difícilmente contagia la enfermedad que no padece. Si perseguimos que los niños y niñas alcancen una competencia literaria que incluya hábito y satisfacción de leer, es casi indispensable que eso lo vivan en casa. Que compartan con sus padres esa afición. No se hace uno lector o lectora de la noche a la mañana y tampoco los docentes pueden hacer milagros en el ambiente lector de la familia. Sin embargo, el profesor debe transmitir a las familias  que nunca es tarde para iniciarse o dedicar algo más de tiempo a la lectura. Quizás una persona adulta no llegue a ser un gran lector personalmente pero sí conocerá lo que leen sus hijos e hijas y compartirá con ellos esos momentos especiales de lectura en casa, comentará con ellos los temas, recogerá sus opiniones, responderá sus preguntas, etc.

El profesorado podrá proporcionar también a las familias orientaciones sobre lecturas atractivas para adultos, que despiertan a veces la afición y que son muy bien acogidas en los Grupos de Lectura que ahora proliferan en las Bibliotecas. Por ejemplo:

Crónica de una muerte anunciada (García Márquez) Historia de una maestra (J. Rodríguez Aldecoa) Luna, lunera (Rosa Regás) Falso movimiento (Alejandro Gándara) Abierto toda la noche (David Trueba) El Sur (Adelaida García Morales) Balzac y la joven costurera china (Dai Sijien) Carreteras secundarias (Martínez de Pisón) Esos cielos (Bernardo Atxaga) La tregua (Mario Benedetti) El otro barrio (Elvira Lindo) La aventura del tocador de señoras (Eduardo Mendoza), ¿Qué me quieres, amor? (Manuel Rivas), El cartero de Neruda (Antonio Skármeta), Requiem por un campesino español (Ramón J. Sender), La perla (J. Seinbeck) Un calor tan cercano (Maruja Torres), etc.

No obstante, lo que cumple mejor las funciones de enriquecimiento personal, contagio a los hijos, conocimiento de sus gustos, información sobre lectura infantil y de adolescentes, es sin duda la organización de una Tertulia fija, mensual, en la Escuela o la Biblioteca Pública en la que se comenten lecturas de pequeños y mayores paralelamente. En este tipo de tertulia, la presencia del profesorado es indispensable.

3. Implicación directa del profesorado

Es evidente que sin el entusiasmo y aún la insistencia del profesorado, la actividad a favor de la lectura entre las familias no pasará de ser testimonial en un país en el que más de la mitad de los habitantes no leen ni un libro al año. Con todo, la época de escolarización de los hijos es un buen momento para que las familias se introduzcan en la lectura de sus hijos, lo que en muchos casos lleva a la lectura propia, como ya se ha señalado arriba. El esfuerzo suplementario de animar la lectura con familias dará sin duda al docente comprometido muchas satisfacciones.

La implicación del profesorado  contempla, en primer lugar, la apertura al trabajo con familias que, en muchos Centros, no se prodiga. Aunque los horarios de trabajo son un inconveniente, pues ciertas actividades no se podrían plantear más que fuera del horario escolar, siempre se pueden encontrar momentos y lugares de encuentro y las familias están por lo general bien dispuestas a acoger iniciativas a favor de sus hijos. Una vez asesoradas, se convierten en muy buenas colaboradoras de la lectura de sus hijos.

No hace falta insistir en que, desde el aula se favorece también la lectura de casa, tanto con la importancia y funcionamiento que se le da a la Biblioteca de Aula (formación y renovación de la misma, préstamo habitual) como  a la del Centro. Las bibliotecas movidas y frecuentadas extienden sus fondos y actividades hasta las familias, como ya hemos visto. El docente debe ser un conocedor profundo de los fondos de que se dispone en ambas. También debería estar bien formado sobre autores, ilustradores, editoriales, colecciones, revistas, bibliografía sobre lectura, centros de asesoramiento.  

La relación de los docentes con la Biblioteca Pública es insoslayable y muy fructífera, también el trabajo en equipo, pero lo más importante, seguramente, será que el docente sea un buen lector, un lector entregado, “de amplio espectro”, que lea por placer, por curiosidad, por información y por costumbre y que contagie su verdadera pasión a los niños y niñas y su entorno.

Bibliografía para el profesorado.-

Varios autores: La educación lectora. Fundación Germán Sánchez Ruipérez. Madrid, 2001

Colomer, Teresa: La formación del lector literario. Fundación Germán Sánchez Ruipérez. 1999

Historia de la lectura, Alberto Manguel. Alianza  2001

La experiencia de leer, C.S. Lewis. Alba

Revistas citadas

Revista “Peonza” Selecciones bibliográficas Un libro para leer muchos más (I y II)

Actas de las Jornadas de bibliotecas infantiles y escolares (nueve) de la Fundación Germán Sánchez Ruipérez

Publicaciones de Amigos del Libro Infantil y Juvenil

ANEXO III


LECTURA EN CASA

	CUÁNDO
	DÓNDE
	CÓMO
	QUIÉN
	QUÉ

	· Hay que buscar ratos que vayan bien a las dos partes

· Mejor tener algunos fijos

· Aprovechar especialmente los fines de semana

· Importante el cuento antes de dormir
	· Sillones, sofás, camas, en el regazo

· No desdeñar el coche o la antesala del médico

· Bibliotecas

· Cualquier lugar es bueno


	· Creando un círculo afectivo

· A cambio de nada Lectura como premio, fiesta.

· Leer y contar todo es palabra. También cuentos viejos, folklore

· Mirando sin prisa las ilustraciones, comentándolas

· Leyendo los adultos o acompañando la lectura de los niños. Escuchándoles leer. Alternando.

· No “examinándoles” aunque la lectura, además,  sirva de refuerzo es colar
	· No sólo las madres; también los padres

· Colaboración de abuelos, hermanos, etc.

· También la tele puede contar cuentos, pero mejor si también entonces los acompañamos
	· Canciones, cuentos orales, follore, chistes, adivinanzas, refranes

· Cuentos populares

· Historias de nuestra niñez

· Cuentos recomendados por expertos y leidos por los adultos primero. Con excelente texto e ilustración. Calidad máxima.


ANEXO I

¿QUÉ TAL ESTÁ ESTE LIBRO?

· ¿Es llamativa la portada? ¿Se lee bien el título?

· ¿Figura el nombre del autor? ¿del ilustrador?

· ¿Cómo está encuadernado? 

· ¿Cómo se titula? ¿Es un título atractivo para futuros lectores?

· ¿Qué tema trata?

· ¿A qué edad suele interesar ese tema?

· La historia que cuenta ¿es emocionante? 

· ¿Tiene que ver con la vida de los niños y niñas que lo leen?

· ¿Es fantástico? ¿Es de humor? ¿Es realista?

· ¿Está bien escrito, con gracia, con claridad, con un estilo elaborado?

· ¿Utiliza algunas palabras o expresiones nuevas para los lectores?

· Las ilustraciones ¿son originales, expresivas, de calidad?

· ¿Se salen de lo más visto y corriente? ¿Incorporan técnicas nuevas?

· ¿Contiene algún mensaje para el lector?

· ¿Lo lee un adulto con gusto?

· ¿Hay otros aspectos interesantes que resaltar?

ANEXO II

MEDIA DOCENA DE CONSEJOS... Y UNO MÁS



UNO: Leer por gusto. 

Si el niño o niña no quiere en ese momento, no forzarlo. Estar al tanto para cazar al vuelo la ocasión.



DOS: Leer con él o ella

Aunque ya sepa leer, el niño agradece la lectura del adulto, porque le hace caso y le dedica su tiempo. Hay que cuidar la magia de ese momento tierno de contar o leer cuentos.

TRES: Leer también los libros que lee él o ella por su cuenta. Interesarse por sus gustos. Comentarlos con ellos si lo desean

CUATRO: No cargar la lectura con ningún trabajo (como resumir lo leído, dibujarlo o comentarlo si no quiere) y respetar el momento de lectura, dejadles tiempo para leer.

CINCO: Acompañarlos a la biblioteca y a la librería para que elijan su lectura procurando ofrecerles sólo lo mejor.

SEIS: Iniciar con los hijos e hijas la propia biblioteca, cuidando y forrando los libros y aumentándola poco a poco. 

Y uno más: 

Vivir el rato de lectura como premio, como regalo, como momento relajado de encuentro de padres de hijos, sin prisas, sin imposiciones... Algo  que puedan recordar los hijos  como escenas privilegiadas de su infancia. 

y… PUNTO FINAL: Si los adultos también leen por su gusto… todo resulta mucho más fácil.
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