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1.- ANÁLISIS DEL CONTEXTO.

El CRA Alta Ribagorza ( Benasque, Castejón de sos, Cerler, Laspaúles y Sahún) y SIES Castejón de Sos están situados en la comarca de la Alta Ribagorza. Se trata de una zona rural de alta montaña, en el Pirineo aragonés, con alta incidencia del sector turístico.

Las actividades económicas de la zona se diversifican, coexistiendo los tres sectores que aglomeran a la diversidad de población existente:

· Agricultura y ganadería: a la que se dedican mayoritariamente la población originaria.

· Industria y construcción: las empresas embotelladoras son una fuente importante de trabajo y el auge de la construcción capta numerosa mano de obra inmigrante.

· Servicios: hay una amplia oferta laboral de carácter turístico-deportivo (esquí, parapente, montañismo, ...), que junto a la hostelería captan igualmente un importantísimo numero de personas, muchas de ellas inmigrantes.

La dinamización  productiva de la zona promueve la afluencia constante de mano de obra inmigrante generalmente de procedencia hispano-americana (Bolivia, Ecuador, Colombia, ...) y rumana. Las reagrupaciones familiares inciden plenamente en ámbito escolar. El porcentaje de alumnado inmigrante se ha incrementado  considerablemente no coincidiendo siempre su llegada con el inicio del curso. Esta realidad cambiante en los centros exige al profesorado una puesta a punto permanente para afrontar las nuevas situaciones derivadas de la existencia de una diversidad real (de culturas, de idiomas, de formas de pensar, de formas de aprender, etc).

2.- JUSTIFICACIÓN DEL PROYECTO

La demanda del profesorado tiende cada vez más a tratar temáticas relacionadas con la convivencia y la interculturalidad  que les proporcione información y claves de cómo entender la situación que vive el alumnado recién llegado y cómo actuar ante esta nueva y a veces desconocida realidad de la que pueden surgir situaciones más o menos difíciles de manejar.  De ahí la importancia  de la asistencia a cursos y a ponencias de personas expertas sobre el tema.

El CRA Alta Ribagorza y el SIES Castejón de Sos   se han  implicado en proyectos de convivencia de forma conjunta durante varios cursos y siguen compartiendo intereses e inquietudes al respecto.

3.- OBJETIVOS

Los objetivos generales que se persiguen son:

· Favorecer la cohesión del alumnado.

· Mejorar la convivencia en general.

· Dar continuidad a los proyectos que se habían realizado en materia de convivencia e interculturalidad en cursos anteriores.

Para ello se plantean los siguientes objetivos específicos:

· Favorecer el reconocimiento expreso a las diferentes culturas.

· Establecer vínculos activos con centros escolares de los países de referencia del alumnado inmigrante.

· Realizar lecturas y debates de publicaciones relacionadas con el tema propuesto.

· Potenciar, a través de la puesta en marcha del proyecto, la implicación y participación de la Comunidad Educativa en la vida del Centro.

· Analizar conjuntamente los conflictos que pueda plantear la diversidad para encauzar su resolución.

4.- CONTENIDOS

Se primarán aquellos contenidos relacionados con:

· los valores humanos 

· la acogida del alumnado inmigrante

· el reconocimiento de culturas

· la deconstrucción de tópicos 

· la resolución constructiva de conflictos planteados en materia de integración.

5.- METODOLOGÍA DE TRABAJO

Las sesiones de trabajo se enfocarán de forma activa, dando cabida a las inquietudes y opiniones del profesorado, alumnado o familias al respecto, favoreciendo el análisis y la reflexión conjunta. Por otra parte se aportará material de lectura y debate sobre temas de convivencia entre culturas y resolución de conflictos que ayuden a encontrar las estrategias adecuadas a situaciones críticas que puedan surgir. Igualmente se asistirá a ponencias de personas expertas en el tema. Se organizarán actividades escolares en torno al tema que requieran una colaboración conjunta.

6.- ACTIVIDADES PREVISTAS

Entre las actividades previstas cabe mencionar:

· Lectura de diferentes publicaciones relacionadas con la convivencia y la interculturalidad y debate de las mismas.

· Conectar con centros escolares de los países de referencia del alumnado inmigrante.

· Celebración de festividades de importancia para el alumnado inmigrante (caso del “Día de las Madres Bolivianas”)

· Intervención de ponentes expertas sobre el tema (Marina Caireta, ...)

7.- PAPEL ASIGNADO A CADA PERSONA EN EL DESARROLLO DEL PROYECTO

Existirá una coordinadora general del proyecto ( Lidia Casado Fauquet) que asumirá la coordinación correspondiente al CRA. Alta Ribagorza, una coordinadora del SIES Castejón de Sos ( Pilar Berruete Rodríguez)y un asesor o asesora del Dpto. de Orientación del Centro. 

8.- INTERVENCIÓN DE ASESORES EXTERNOS

Se propone la intervención de alguna persona experta en temas de convivencia (Marina Caireta, Blanca Robles, etc.) todavía por determinar. Se contará con la presencia de miembros de ONGs (CONVIVE, SOS RACISMO, INTERMÓN, ...) que tratan el tema a diario.

9.- RECURSOS NECESARIOS DIDÁCTICOS Y ORGANIZATIVOS


Todos los propuestos por los ponentes y asesores.

MEMORIA   DEL  PROYECTO

“APRENDIENDO A CONVIVIR ENTRE CULTURAS”

C.R.A. Alta Ribagorza- S.I.E.S. Baltasar Gracián

Curso 2007-2008

1- Características generales y particulares del contexto donde se ha desarrollado el proyecto.

El Proyecto de Convivencia desarrollado de forma conjunta por el CRA Alta Ribagorza (Benasque, Cerler, Castejón de Sos, Laspaúles, Sahún)  y la SIES de Castejon de Sos ha sido fruto de  varios factores:

· a nivel social, y a consecuencia de la importancia del sector turístico en la economía de la zona, se ha producido un aumento significativo en la recepción de personas inmigrantes de diferente procedencia  (Ecuador, Bolivia, Marruecos, Rumanía, Argentina, Brasil …)

· a nivel escolar: la situación social mencionada ha favorecido la afluencia continua de un alto número de alumnado inmigrante en los diferentes centros. La llegada de estos niños y niñas no coincide siempre con el inicio de curso, produciéndose situaciones de cambio permanente y de una rica diversidad.

· A nivel educativo: PEC y el PAD recogen la diversidad social y cultural existente considerándola un elemento enriquecedor del centro y establecen una línea de trabajo que favorece las actitudes de respeto, aceptación y valoración de las otras personas, asumiendo como riqueza las diferencias existentes. Así mismo se considera dar una respuesta educativa adecuada fomentando la reflexión y el debate sobre el grado de conciencia de todas las identidades culturales, su conocimiento, valoración  de las diferencias, situaciones de discriminación, conflictos socio-culturales en la zona etc. 

2- Consecución de los objetivos del Proyecto.

a. Objetivos propuestos inicialmente.

Los objetivos propuestos inicialmente fueron los siguientes:

· objetivos generales:

1- Favorecer la cohesión del alumnado

2- Mejorar la convivencia en general

3- Dar continuidad a otros proyectos que se habían realizado en materia de Convivencia e Interculturalidad en cursos anteriores.

· Objetivos específicos:

A- Favorecer el reconocimiento expreso de las diferentes culturas presentes en el centro.

B- Establecer vínculos activos con centros escolares de los países de referencia del alumnado inmigrante.

C- Realizar lecturas y debates de publicaciones relacionadas con los temas propuestos.

D- Potenciar la implicación y participación de la Comunidad Educativa en la vida de los centros.

E- Analizar y encauzar la resolución de conflictos planteados en materia de integración. 

b. Objetivos alcanzados al finalizar el Proyecto.

Los objetivos que tras el desarrollo del Proyecto de Convivencia se han alcanzado parcial o íntegramente, han sido:

· objetivos generales nº 1, nº 2 y nº 3

· objetivos específicos A, D y E

3- Cambios realizados en el Proyecto a lo largo de su puesta en marcha en cuanto a:

a. Objetivos.

A lo largo del desarrollo del Proyecto se han mantenido los objetivos propuestos inicialmente pero el tiempo disponible ha permitido abordar sólo parte de estos objetivos. Los objetivos que han quedado pendientes han sido:

· el establecimiento de vínculos activos con centros escolares de los países de referencia del alumnado inmigrante.

· Realizar lecturas y debates de publicaciones relacionadas con los temas propuestos.

b. Metodología

La  metodología utilizada ha conservado sustancialmente la línea descrita en el Proyecto: las sesiones de trabajo han sido dinámicas, activas; se han recogido inquietudes y opiniones de toda la Comunidad Educativa favoreciendo el análisis y la reflexión conjunta; se ha contado con la experiencia de ponentes expertos que nos han informado y formado más sobre temas como la Mediación, la Inteligencia Emocional, la integración del alumnado inmigrante;  y se han organizado actividades escolares de forma conjunta en torno a la interculturalidad.

Ha quedado pendiente la lectura y debate de publicaciones sobre convivencia entre culturas.

c. Organización

Se ha mantenido la organización propuesta inicialmente. Se ha formado un grupo de trabajo integrado por miembros de la comisión gestora y otras personas afines a los centros que ha dinamizado el proyecto en dichos centros. Las coordinadoras de Primaria y Secundaria han mantenido contacto continuo entre ellas y con las personas implicadas directamente en el Proyecto. Igualmente se ha informado a los centros de las propuestas y actividades a realizar a través de los Equipos Directivos que las han planteado en los claustros respectivos o en la Comisión de Convivencia. Se ha implicado en mayor o menor medida a toda la Comunidad Educativa (alumnado, profesorado, familias) y al personal de los centros (conserje, cocineras, personal de limpieza). Se ha contactado con otros agentes sociales: Centro de Salud, Comarca.

d. Calendario

El calendario ha sido  concretado en las dos primeras reuniones y finalmente ha quedado de la siguiente manera: 

· Análisis, reflexión, toma de decisiones  y organización:  16 horas ( a lo largo del curso)

· Evaluación:  6 h ( 2º y 3er trimestres)

· Actividades compartidas: 20 h (2º y 3er trimestres)
4-. Actividades realizadas

Las  actividades realizadas a lo largo del curso han sido las siguientes:

· Se ha colaborado intensamente con la Comisión de Convivencia del CRA Alta Ribagorza, impulsora de una Reunión de Acogida a las Familias Inmigrantes celebrada el 29 de octubre de 2007 (anexo 4).

· 15 de enero de 2008: sesión con el alumnado (3er ciclo E. Primaria  y ESO) a cargo de Miguel Ángel Modrego. Presentación del tema de la Mediación y los Alumnos Ayudantes.

· 16 enero de 2008: trabajo con el alumnado de 3er Ciclo de E. Primaria y alumnado de ESO. Presentación de un tríptico sobre el tema de la Convivencia y la Resolución de Conflictos elaborado por el profesorado implicado en el Proyecto. Elección de representantes para una posterior puesta en común de las conclusiones de cada grupo.

· 23 de enero de 2008: reunión de los representantes elegidos por los diferentes grupos de alumnos para poner en común las conclusiones en torno al tema de la Convivencia y la resolución de Conflictos 

· 4 de febrero de 2008: sesión con el alumnado a cargo de Nuria Peiró  para trabajar el tema de  la Inteligencia Emocional.

· 19 de febrero: sesión con el profesorado a cargo de Paco Bailo sobre los temas del alumnado inmigrante, la integración,  las identidades,...

· 21, 22, 24 y 25 abril: celebración de Jornadas Interculturales con la realización de actividades  específicas  para la ocasión y 

con la asistencia de los mediadores culturales Larbi (CPR Huesca) y Rozita (CPR Fraga) (anexo 2)

· 27 de mayo de 2008: celebración del “Día de las Madres Bolivianas” (anexo 2)

5-. Síntesis del proceso de evaluación utilizado a lo largo del Proyecto

El desarrollo del Proyecto se ha evaluado de forma continua  en las reuniones mantenidas periódicamente. Se han recogido las opiniones del profesorado y de las familias. Con el alumnado se ha procedido a evaluar las actividades en las horas de tutoría pasando cuestionarios y recogiendo opiniones directas.

A final se ha realizado una evaluación global del proyecto dedicando una sesión y pasando un cuestionario a alumnos y profesores (anexo 3).

6-. Valoración del Proyecto.

En términos generales se hace una valoración positiva.

· Logros del Proyecto:
· Ha favorecido la cohesión en vertical del alumnado de E.Primaria y E. Secundaria (sobre todo en la localidad de Castejón de Sos)

· Ha favorecido la convivencia entre el alumnado de tercer ciclo del CRA. Alta Ribagorza.

· Ha generado un ambiente de colaboración entre todos los agentes de la Comunidad Educativa.

· Ha permitido la puesta en marcha de estrategias de provención de conflictos.

· Ha propiciado el compartir tiempos, espacios y actividades sin que surgiesen problemas.

· Ha incidido en el desarrollo de una conciencia colectiva previa y necesaria para el planteamiento constructivo de la resolución de conflictos.

· Ha favorecido el trabajo sobre temas transversales en el centro 

· Ha favorecido el dar a conocer las diferentes procedencias y culturas del alumnado del centro.

· Ha favorecido el reconocimiento de las diversas identidades culturales existentes en el centro.

· Ha incidido en la deconstrucción de algunos tópicos 

- Incidencia en el Centro docente

A nivel de centro se ha contado con una realidad plural tanto en localidades como en intereses. El CRA Alta Ribagorza está constituido por cinco localidades (Benasque, Cerler, Castejón de Sos, Laspaúles, Sahún) que han compartido algunas de las actividades planteadas para el Proyecto, pero, debido a la toma de decisiones en cada localidad en base a diferentes intereses, no se ha podido generalizar la totalidad de las actividades planteadas a nivel de CRA. Ha sido en Castejon de Sos donde mayor incidencia ha tenido este Proyecto de Convivencia requiriendo la colaboración y coordinación continuas entre E. Infantil, E. Primaria y E. Secundaria (SIES Baltasar Gracián) de la localidad.

7 – Materiales elaborados

Entre los materiales elaborados cabe citar:

- Power Points realizados por el alumnado sobre Bolivia, Ecuador, Rumanía, Argentina y Brasil (anexo 4)

- Vídeo sobre las Jornadas Interculturales(anexo 4)

- Exposiciones fotográficas sobre:

· Marruecos (29 fotografías)

· Bolivia (29 fotografías)

· México (17 fotografías)

· Rumanía (19 fotografías)

(disponibles en Castejón de Sos - CRA Alta Ribagorza)

- Tríptico para trabajar la Convivencia con el alumnado (anexo 4)

- Vestidos típicos Bolivianos confeccionados por las Madres Bolivianas (disponibles en Castejón de Sos – CRA Alta Ribagorza)

