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1-PRESENTACIÓN:


Proyecto para el valle de Benasque y comarca del Ribagorza

El valle de Benasque es uno de los parajes de montaña más bonitos de la Península, y por esto, uno de los más visitados del Pirineo Aragonés.  El turismo beneficia económicamente a  esta zona pero, al mismo tiempo, conlleva un inconveniente: el constante ir y venir de personas que facilita el tráfico y consumo de drogas. La droga que entra, se queda.

Las características del valle y su dinámica, en comparación con otras zonas, favorece el tránsito, la distribución y, sobre todo, el consumo de drogas que va en aumento .

Este mayor consumo relacionado con el ocio de las personas que vienen al valle, ha conllevado también una mayor incidencia en los adolescentes y jóvenes afectados que se ven normalmente superados por esta situación y tienden a esconder el problema por no estar asumido este socialmente, y no existir un lugar donde acudir para afrontar este difícil escenario familiar.

Por otro lado, es bien sabido que la mayoría de las economías familiares del valle radica en el sector servicios, lo cual supone una gran inversión de tiempo y dedicación. Es posible que la falta de tiempo y decreciente dedicación de los padres al cuidado de los hijos, el fácil acceso de los jóvenes a dinero rápido y en efectivo, la falta de control de los horarios de los más jóvenes, la permisividad en el tráfico, la escasa oferta de actividades sociales y alternativas en el valle para un grupo de edad comprendido entre12 a 18 años, tengan como consecuencia el acceso de la juventud a estas sustancias a edades cada vez más tempranas. El hábito de nuestros jóvenes de tener las cosas al instante de desearlas, crea la misma inquietud en cuanto a disfrute del ocio menos saludable, como acudir a fiestas rave (1), discotecas y botellones.

Analizar esta situación, así como pensar que debemos hacer algo por nuestros hijos y jóvenes, nos ha llevado a crear la asociación FAMILIAS CONTRA LAS DROGAS, con  el propósito de informar y apoyar a las familias que se encuentran con este problema o quieran prevenirlo, viendo las graves consecuencias que a nivel familiar, social, económico y de seguridad, que esto acarrea en el futuro.  La Asociación pretende apoyar y acompañar a las familias cuando no saben que camino seguir, o no encuentran servicios directos que les ayuden y faciliten soluciones en este problema.

Los objetivos de la asociación pretenden ser factibles: el fin no es acabar con el consumo sino intentar frenar el ya existente, educar proponiendo actividades alternativas de ocio saludable para el desarrollo de los jóvenes; apoyar a las familias, disponer de una base de información sobre centros donde poder acudir (tanto privados como públicos),  intercambios de experiencias con familias en la similares situaciones, prestar ayuda y cooperar con centros de enseñanza, asistentes sociales, psicólogos, centros sanitarios, servicios de orden público, judiciales, ayuntamientos y servicios comarcales que son los más cercanos.  La cooperación de las AMPAS (2) para la participación de todos los padres de los chicos estén en edad escolar, y pretendemos incidir desde todos los medios de información que nos sea posible.  También nos proponemos facilitar la reinserción ofreciendo opciones que den un futuro fuera de las drogas, fomentando el apoyo en la comarca a estas personas.

Pedir a los centros  e instituciones programas específicos para adolescentes. Trabajando junto con las familias en la concienciación de los jóvenes del problema,  tanto tiempo como sea necesario para su recuperación. Las familias deben trabajar sobre las directrices de los profesionales, a pesar de que para cambiar hábitos deban invertir tiempo y esfuerzos de todo tipo.

(1) RAVE, evento de música y baile que dura toda la noche y en ocasiones incluso parte del día siguiente donde D´Js y otros miembros de la cultura electrónica mezcla todo tipo de sonidos electrónicos.

(2) AMPAS , es lo que antes era el APA Asociación de madres y padres  alumnos. Debería ser el vinculo de información y actuación con los padres, se promoverá que haya una representación en la junta de la asociación.

2- DESTINATARIOS:


El proyecto pretende englobar a varios grupos de destinatarios:

· Familias que ya tengan hijos-as que consumen drogas para apoyarles en solucionar su problemas o en situación de riesgo de consumo de drogas.

· Familias con niños y jóvenes de edades comprendidas entre los 0 a 18 años para potenciar la prevención desde la familia.

· Todos los interesados en la prevención o apoyo a familias con problemas para reunir y potenciar los esfuerzos de todas las personas de la comarca.

· Agentes potenciales de prevención en el ámbito comunitario, como profesionales de la salud, de servicios sociales, centros de enseñanza, agentes de seguridad, poder fiscal y judicial, con el fin de incentivar y coordinar propuestas y fomentar la formación. Desde centros de enseñanza 

· Ayuntamientos y comarca para insistir en la necesidad de dedicar tiempos para la reflexión sobre el problema de las drogas en nuestra sociedad más cercana, la necesidad de dotar para la prevención y solución de los casos ya existentes de los recursos personales y materiales precisos.

3- OBJETIVOS GENERALES:

· Sacar a la luz el problema de las drogas en la Comarca y apoyar y asesorar a las familias con personas afectadas.

· Desarrollar programas de prevención de consumo de drogas,   continuos, globales e integradores.

· Realizar un diagnóstico exhaustivo de la situación en la Comarca, tanto cuantitativo como cualitativo.

· Conocer otras experiencias.

· Acciones de concienciación basadas en la realidad más cercana.

· Asesorar a otras asociaciones y fomentar el asociacionismo.

· Realizar acciones de difusión.

· Coordinarse con otras instituciones públicas y privadas de la Comarca en la consecución de programas conjuntos enfocados a la prevención del consumo de drogas y del acompañamiento a las familias.

4- OBJETIVOS ESPECIFICOS:

EN RELACION CON LOS JOVENES 

· Promover y apoyar actividades de tiempo libre saludables para chavales de todas las edades. Intentando que las familias también se involucren.

· Informar a jóvenes sobre los aspectos básicos y objetivos en lo relacionado a las drogodependencias (tipología, mitos, efectos, consecuencias del consumo).

· Propiciar actividades de prevención a través de la Comarca con los jóvenes de secundaria quitaría lo que sigue hasta el final del párrafo impartidos por  psicólogos.

EN RELACION CON LOS PADRES Y EDUCADORES:

La familia es un elemento que requiere ser considerado como puntal básico sobre el que afianzar la prevención.  En ocasiones, es la propia familia en su conjunto la que padece el problema de la dependencia de uno de sus miembros, ya que éste lleva aparejado la aparición de problemas económicos, psicológicos, sociales y penales en todos los miembros de la familia.
·  Realizar cursos con los padres bajo el modelo del “mediador social”

Curso impartido por psicólogos, asistentes sociales y educadores, formados por especialistas de centros de tratamiento y prevención.  Pretende responder a una necesidad que están en la familia y en los demás ámbitos de convivencia.

· Ofrecer una información básica sobre las droga, tipologías, mitos, efectos psicológicos y sociales. Consecuencias a nivel laboral, social, emocional, penal.

· Concienciar sobre la importancia de la positiva educación desde la familia como medida de prevención ante la oferta y consumo de drogas.

· Apoyar a  la familia en el periodo de tratamiento para la recuperación de todo afectado.

· Informar sobre los recursos existentes a  afectados e interesados.

· Brindar el apoyo necesario a nivel  laboral y social tanto a la familia como al afectado.

· Solicitar un orientador familiar para los colegios de la comarca en el que las familias puedan apoyarse para afrontar las dificultades que surjan en los procesos de educación de sus hijos-as.

A NIVEL COMUNITARIO:

· Concienciar a las personas que viven en la Comarca de que es necesario actuar para solucionar los problemas de los afectados, que surgen por el consumo de drogas en la zona. Que de nada sirve tapar o ignorar unas situaciones, que sin intervención por parte de especialistas, son muy difíciles de superar y acarrean grandes desequilibrios en las familias.

· Apoyar y compartir programas con todas las asociaciones y trabajadores en temas de drogadicción.

· Promover reuniones con todos los agentes que trabajan en el ámbito de las drogas, a ser posible con el apoyo de los representantes de los ayuntamientos y de la Comarca de la Ribagorza.

5-METODOLOGÍA Y PROTOCOLO


Nuestras actuaciones están caracterizadas por una actitud de ayuda.

Partimos de una concepción dinámica de la persona y de la confianza en sus posibilidades de desarrollo y cambio a través de sus potencialidades y de la interacción con los recursos de su entorno.

• Nuestras actuaciones pretenden ser integrales.

• Deben favorecer la implicación y participación de los usuarios (personas, familias, grupos o comunidad).

Nuestro principio rector es siempre ofrecer una información veraz y lo más completa posible acerca de todo el proceso de intervención y las causas que lo motiven.

6- ACTIVIDADES


-Difusión del proyecto en  el valle Benasque y su comarca (entidades, asociaciones, medios de comunicación..)


-Organización de charlas informativas, cine-forum, exposiciones, conferencias, mesas redondas.

-Realización de cursos formativos para agentes sociales implicados (profesorado, servicios sociales, dinamizadores de juventud y ocio, padres, personal sanitario,..)

-Reuniones periódicas de padres que les permitan mejorar su importante papel dentro de la prevención de la  desde la familia 

-Colaboración con organizaciones y entidades que trabajan en la zona con los jóvenes, padres y personal implicado.

-Adhesión a Fundaciones y organizaciones a nivel regional y nacional que trabajen en este ámbito. 

-Creación de una biblioteca con material especializado de consulta y préstamo (bibliografía, hemeroteca, videos, DVD…)
7- RECURSOS

INFRAESTRUCTURA


Un local donde realizar  las reuniones, centro de trabajo y donde se realizaran la atención e información a las familias  que así lo soliciten. Cedido por el ayuntamiento.

RECURSOS HUMANOS

Una secretaria-contable que atienda al público en el horario de secretaría, organice actividades y lleve la gestión de la asociación en todos los aspectos.

Profesionales que lleven a cabo las actividades previstas.

RECURSOS MATERIALES

Recursos derivados de las actividades planteadas anteriormente: Ordenador portátil, proyector, TV, reproductor de DVD, estanterías, 

libros, películas, revistas..

PREVISIÓN DE INGRESOS

Cuotas de socios.

Subvenciones de instituciones públicas.

Patrocinios de obras sociales y otros patrocinios.

Posible convenio con el INAEM para la contratación de un técnico.

8-CALENDARIO

Este proyecto dará comienzo en enero del 2008 y se desarrollará durante este Año y estará abierto a actuaciones imprevistas que por cambios de la realidad vayan surgiendo.
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