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Clarión edit 
Y junio. Con este mes se cierra, un año más, la temporada del Clarión. Y ya son 50 números. Y en esos 50 números, cientos de actividades que realmente han hecho de Graus una de las poblaciones más dinámicas de Aragón. Y eso es gracias a todos los que habeis aportado algo a este clarión colectivo con el que escribir nuestra propia vida cotidiana.

Junio se convierte, como siempre, en el mes de la música por excelencia. Desde los conciertos de la Escuela de Música a la fiesta de fin de curso del colegio o el prólogo del festival Clásicos en la Frontera, sin olvidarnos, claro está, del Ribagorza Pop Festival. En su quinta edición podremos disfrutar nuevamente en Graus de una selección de los mejores artistas nacionales.
Y además de música, muchas otras actividades: una gran exposición de pintura, grabado y dibujo; el concurso fotográfico Andrés Burrel y el de portada del Llibré de Fiestas; además de gran cantidad de propuestas salidas de asociaciones y grupos de Graus, reflejo de ese gran dinamismo del que hablábamos.
Por último, mencionar también el inicio de un taller de danza que impartirá, una vez más, Elia Lozano, y cuyo fin será la producción de un gran espectáculo de clausura para el festival NOCTE. Inspirado en el mito del Minotauro, el espectáculo pretende contar con la ayuda de actores, bailarines, figurantes y músicos locales.
Y cuando termine junio ya sabes que puedes seguir informado de las actividades de este verano en www.espaciopirineos.com y en el Facebook de Cultura Graus Espacio Pirineos.
Si te gustaría recibir vía email la programación cultural de Graus, o quieres informar de actividades, házlo en:

Servicio Municipal de Cultura

Pza. de la Compañía 1, bajos

974 54 00 01 – culturagraus@aragon.es 
De martes a viernes de 10 a 15 y de 17 a 21 horas.

www.espaciopirineos.com
www.noctegraus.es
V Ribagorza Pop Festival
Graus, 24 al 26 de junio de 2010
www.ribagorzapopfestival.com


Música 

Fiesta de la Música de la Escuela Municipal de Música

Audiciones de final de curso en la Casa de la Cultura

Sábado 12. 18 horas. Violín

Domingo 13. 13:00 horas. Guitarra. Concierto por Eva Pons

Miércoles 16. 17:30 horas. Canto infantil 
Y otras audiciones por confirmar.
Concierto Clásicos en la Escuela
Martes 15. 10:30 y 12:00 horas.
Teatro Salamero
Concierto de percusiones del CSMA dentro del festival Clásicos en la Frontera.

Concierto Chiquilladas
Viernes 18. 10:30 horas.

Centro Recreativo Gradense

Por el grupo Divertimento.  
Danza

Taller El laberinto 
Viernes 4 (reunión informativa) y martes 15, 22 y 29. 20:00 horas.

Espacio Pirineos

Elia Lozano vuelve a Graus para preparar el espectáculo que cerrará el festival NOCTE 2010. Para ello necesita bailarines y bailarinas para recrear el mito de Teseo y el laberinto. Infórmate en el 974 54 00 01!

Exposiciones  
Exposición de obra gráfica Cinco de diez 
Martes 1 a domingo 27 
Espacio Pirineos

Entrada libre

La exposición recoge una selección de treinta de las más de cuatro mil obras que alberga el Museo de dibujo Julio Gavín-Castillo de Larrés. En la muestra se encuentran presentes los diferentes procedimientos técnicos, desde el centenario grabado hasta la más moderna reproducción digital, de algunos de los más prestigiosos artistas españoles: Antoni Tapies, Rafael Canogar, Pablo Serrano, José Hernández...
Organiza el Gobierno de Aragón.
Cine

Estrenos de El escritor, Pájaros de papel, El plan B, Que se mueran los feos, Los hombres que miraban fijamente a las cabras, El príncipe de Persia y la infantil Cómo entrenar a tu dragón.

Sábados a las 23 horas y domingos a las 19:30 (infantiles a las 19 horas) y a las 22 horas
Cine Salamero
Entrada: 4,5 €. Con tarjeta RAEE: 4 €.
Convocatorias

Voluntariado en el festival NOCTE

Si quieres colaborar en la organización de la séptima edición de NOCTE, el Festival Internacional de Artes Escénicas de Graus (8 al 11 de julio), consulta la convocatoria en la web www.noctegraus.es
Cartel de las fiestas de Graus

Este año es un año especial, celebramos los “100 años del Llibré”. Descarga las bases completas en www.graus.es
Concurso fotográfico Andrés Burrel
Con dos temas a concurso hasta el 31 de agosto: Ermitas y romerías del municipio de Graus y X Aniversario de la marcha cicloturista Puertos de Ribagorza. 500 € para la mejor fotografía de cada categoría. Las bases completas en www.espaciopirineos.com 
Y también

El sábado 5, de 11 a 13:30 horas en la Calle Salamero, el bus del Tour Heraldo de Aragón: 115 años de historia aragonesa. Y a las 17:30 horas en el Teatro Salamero, festival infantil de danza.
Dentro de los actos organizados por la asamblea local de Cruz Roja Española en su 8ª Semana Cultural, el viernes 11 en el Centro Recreativo, concierto de Los Lambreños a las 22 horas; y el sábado 12 en el Teatro Salamero, teatro con el grupo AMIPA y la obra Cuidado con las personas decentes, a las 19:30 horas. 
El jueves 17, lectura dramatizada del cuento Alicia en el país de las maravillas fin como fin del taller de lectura de la Biblioteca. En la Casa de la Cultura a las 19 horas.
Y el sábado 19, festival de jota en el Teatro Salamero a las 18 horas. Por el grupo de jotas Virgen de la Peña de Graus.

Patrimonio
LAS VENTAS DE SANTA LLUCÍA 
Las Ventas, posada, lugar de paso. Esa condición se traduce también en la disposición urbanística de la población, en un cruce de caminos entre la carretera que lleva al Pirineo y la que da acceso al valle de Fantova, y bajo la ermita que la apellida, la de Santa Lucía.

De todo el conjunto de casas que la conforman destaca la Torre Pentineta, también conocida como Villa Elena, gran casona modernista en cuyo jardín crecen diversos tipos de plantas, algunas de ellas exóticas aquí como palmeras y bambús.

Otro de los edificios representativos del pueblo es la ermita de Santa Lucía. Se trata de un sencillo templo barroco del siglo XVIII de planta rectangular. Ilumina la iglesia una curiosa cúpula elíptica con cimborrio octogonal, mientras que en el acceso un arco mixtilíneo enmarca la sugestiva puerta. En una de sus paredes sobresalen, casi a la altura del tejado, once robustos canetes de piedra que soportaban la canalera que llegaba hasta el pozo. La ermita también tuvo un retablo barroco, quemado en la Guerra Civil.

Adosada a la ermita está la casa del ermitaño, que estuvo habitada hasta mediados de la década de 1960, siendo sus últimos moradores Ramón Rami de Abenozas y Trinidad Pueyo de Torruella.

El lunes de Pascua de Pentecostés se celebraba la romería hasta esta ermita, con misa por la mañana a la que asistían numerosas personas, muchas de ellas de Perarrúa, y es que el monumento pertenece a su término municipal. Luego comían en el lugar y por la tarde solía haber baile. Desde la década de 1980 la fiesta consiste en una concurrida misa con bendición de tortas y vino. No lo es tanto la fiesta del 13 de diciembre, día titular de la ermita.
El molino harinero de Las Ventas ha sido recientemente rehabilitado y está fechado en 1908. La fuerza del agua que provenía de la acequia de Santa Lucía, obra potenciada por Mosen Ramón Baldellou, más conocido como Mosen Acequias, hacía mover la maquinaria que todavía se conserva en su interior. El molino fue completamente rehabilitado en 2009.
Calendario de junio de 2010
         1 Inicio expo 5/10
         2 
         3 
         4 Inicio taller danza El laberinto
SAB   5 Bus Tour Heraldo + festival danza
DOM  6 

         7 
         8 
         9 
        10
        11 Concierto de Los Lambreños
SAB  12 Audición de violín + representación teatral
DOM 13 Concierto de guitarra
        14 

        15 Concierto Clásicos en la Escuela
        16 Audición de canto 
        17 Lectura dramatizada
        18 Concierto infantil Chiquilladas
SAB  19 Festival de jota
DOM 20 

        21 
        22 
        23 
        24 Ribagorza Pop Festival
        25 Ribagorza Pop Festival

SAB  26 Ribagorza Pop Festival
DOM 27 Fin expo 5/10
        28 
        29 
        30        
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