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Departamento de Educacion,
Cultura y Deporte



.

         C.R.A. “ ALTA RIBAGORZA”
         Escuelas de Benasque, Castejón de Sos,

         Cerler, Laspaúles y Sahún.
                     Avda.  Luchón s/n. 

                 22440   Benasque. (Huesca)

                 Teléfono y Fax:  974551180


                     Estimadas familias:

Durante la próxima semana del 31 de enero al 4 de febrero vamos a realizar un cursillo de Esquí Alpino en la estación de Cerler. Os facilitamos una serie de datos que consideramos muy importantes para que todo funcione lo mejor posible.

· Cada grupo de alumnos tiene profesores responsables, su tutor les informará, cualquier incidencia deberá ser comunicada a dichos profesores.

· Los/as alumnos/as que vayan a utilizar el transporte del cursillo a pistas, acudirán a su centro en el horario habitual, 09:30, excepto en Laspaúles que la hora de salida se adelanta a las 09:00.

· Los/as alumnos/as  de Educación Infantil que participen, deberán ir acompañados de una persona adulta.

· Los/as alumnos/as de Educación infantil, recibirán un peto identificativo de la Escuela Española de Esquí, el primer día. Este peto deberá ser devuelto el día de finalización, al monitor correspondiente. El resto del alumnado, llevará el peto del CRA Alta Ribagorza, que ya les ha sido entregado. Igualmente, deberán devolverlo en su clase, una vez finalizado el cursillo. La no devolución, supondrá tener que abonar 5 €.

· Los/as alumnos/as que vayan acompañados de sus padres, deberán estar en Cota 2000, a las 11:30. Asimismo es obligatorio contactar con el profesor/a responsable de su grupo antes de iniciarse el cursillo. Si por alguna circunstancia se llega a Cota 2000 una vez empezado el cursillo, el profesor responsable se encargará de acompañarlo a su grupo.

· El horario del cursillo será el siguiente:

Mañanas: de 12:00h a 14:00h

Tardes:    de 15:00 a 16:00 h (el viernes no hay cursillo por la tarde)

· Es necesario llegar puntuales al cursillo.

· Cuando acabe el cursillo, cada uno se pondrá de acuerdo con su profesor responsable para bajar.

· Es obligatorio el uso de casco.

· Intentaremos que la comida sea un rato de convivencia. Hasta las 15:00h es hora de comer, por tanto nadie esquía.

· La comida y el material de esquí corre por cuenta de cada uno. Es recomendable alquilar el material el domingo.
· Para los debutantes que no bajen esquiando hasta el molino al final de la jornada, podrán dejar el material en Cota 2000.
· Habrá un turno permanente de guardia por parte del profesorado. Ante cualquier problema se les podrá localizar en la zona de Cota 2000 y en el control.
· El jueves 3 de febrero a las 10:00h. tendrá lugar una actividad sobre seguridad en el esquí, a cargo del Director de la Estación, Gabriel Mur. El lugar de encuentro será la terraza Remáscaro, situada en el acceso del Molino. Sería muy conveniente que acudiera el máximo número del alumnado. Las familias también están invitadas.

· A lo largo de la semana el alumnado de tercer ciclo realizará una visita a la Escuela Handix, para ver sus instalaciones y conocer su forma de trabajar. Esta actividad será coordinada por los tutores.
Un saludo,  el Claustro.
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