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         C.R.A. “ ALTA RIBAGORZA”
         Escuelas de Benasque, Castejón de Sos,

         Cerler, Laspaúles y Sahún.
                     Avda.  Luchón s/n. 

                 22440   Benasque. (Huesca)


   Teléfono y Fax:  974551180


Estimadas familias:

Este año 2011 fue declarado por la UNESCO Año Internacional de los Bosques.

En estrecha colaboración y a propuesta del Ayuntamiento de Benasque y el AMYPA del Centro vamos a llevar a cabo una plantada de árboles con el alumnado de Segundo y Tercer Ciclo de la escuela de Benasque como una acción de apoyo a esta celebración.

El lugar será junto a la Potabilizadora, cerca de la Central de Ruda. El lunes 21 de marzo de 2011, Día Internacional del Árbol. Saldremos, siempre que las condiciones meteorológicas lo permitan, sobre las 11 de la mañana y caminaremos hasta ese lugar. Una vez realizada la plantación, regresaremos a la escuela para llegar al horario habitual de comedor. Es muy recomendable que el alumnado traiga ropa cómoda y un calzado adecuado (deportivas o botas).

El 20 de diciembre de 2006, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprobó la resolución (A/RES/61/193) por la que se declaraba 2011 Año Internacional de los Bosques. Esta celebración resultará útil para tomar mayor conciencia de que los bosques son parte integrante del desarrollo sostenible del planeta debido a los beneficios económicos, socioculturales y ambientales que proporcionan. Con este fin, se promoverá la acción internacional en pos de la ordenación sostenible, la conservación y el desarrollo de todo tipo de bosques, incluidos los árboles fuera de ellos.

Un cordial saludo.

En Benasque a 18 de marzo de 2011

www.craaltaribagorza.net
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