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         C.R.A. “ ALTA RIBAGORZA”
Escuelas de Cerler, Benasque, Sahún,

Laspaúles y Castejon de Sos   

CIRCULAR INFORMATIVA: 16/03/12

ASUNTO: JORNADA DE CONVIVENCIA EN LLANOS DEL HOSPITAL/ 23 DE MARZO DE 2012
Estimadas familias:

Nos ponemos en contacto con vosotros para comunicaros que el próximo viernes, 23 de marzo, vamos a realizar una Jornada de Convivencia entre todo el alumnado del CRA y el del Collége Jean Monnet de Luchón, que nos visitarán durante  esos días.


A lo largo de esta jornada  realizaremos talleres: unos  para conocer el legado cultural de la Fundación Hospital de Benasque, y otros para familiarizarnos  con la nieve y la montaña. Contamos con la colaboración desinteresada de muchos voluntarios para el desarrollo de dichos talleres.
Es necesaria la colaboración de cada alumno/a con la cantidad de 2 € para ayudar a pagar el transporte. Esta cantidad la recogerá cada tutor/a en la clase. De este pago quedan exentos los alumnos/as de tercer ciclo que ya han pagado la cuota para las actividades del intercambio.
El transporte está organizado de la siguiente forma:

- Los transportados de Benasque y Castejón  acuden a su transporte habitual por la mañana, y regresarán con el mismo por la tarde.


- Los residentes en Benasque y Castejón, acuden al colegio a la hora habitual. Desde allí organizaremos la salida. Por la tarde llegarán al colegio un poco más tarde que cualquier viernes. Aproximadamente a las 18 h. 


- Sahún, Cerler y Laspaúles tendrán su transporte de ida y vuelta.

Es necesario que el alumnado vaya con ropa adecuada y bien calzados para no pasar frío el rato de los talleres en la nieve.  Cada uno deberá llevar su comida.



Gracias por vuestra colaboración.







El claustro

ww.craaltaribagorza.net
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