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         C.R.A. “ ALTA RIBAGORZA”
         Escuelas de Benasque, Castejón de Sos,

         Cerler, Laspaúles y Sahún.
                     Avda.  Luchón s/n. 

                 22440   Benasque. (Huesca)


   Teléfono y Fax:  974551180


CIRCULAR INFORMATIVA

ASUNTO: Modificación en el funcionamiento de los comedores escolares

Estimadas familias:

Nos ponemos en contacto con vosotras para informaros sobre una modificación en el funcionamiento de los comedores escolares.
 Tal y como establece la Resolución de 5 de junio de 2012 de la Dirección General de Ordenación Académica, no habrá beca de comedor para los niños transportados durante los periodos de jornada continua de septiembre y junio.
Escuela de Benasque. No habrá servicio de comedor hasta el día 24 de septiembre. El transporte saldrá del centro a las 13.30 horas.

Escuela de Castejón de Sos. con expresa autorización del Director Provincial, y para evitar que el alumnado de Infantil y Primaria tengan que esperar más de una hora al alumnado de Secundaria, puesto que comparten ruta de transporte escolar, habrá comedor desde el día 14, tanto para los residentes como para los transportados (estos últimos con beca de comedor).

También os comunicamos que según la misma Resolución el precio establecido para el presente curso es de 5.45 euros por día, con un tope máximo de 96 euros al mes, para los usuarios habituales. Cuando se trate de usuarios ocasionales el precio fijado será de 6.81 euros. Es necesario que comuniquéis a los tutores, antes del miércoles 12 de septiembre, vuestra intención de asistir o no al comedor, para poder organizar el servicio de una manera adecuada.
Para cualquier duda poneros en contacto con nosotros.

Un saludo.

                                                                El Equipo Directivo
En Benasque a 7 de septiembre de 201
www.craaltaribagorza.net
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